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управління регіональним розвитком в умовах децентралізації влади», подану на 

здобуття наукового ступеня доктора філософії з галузі знань 28 – «Публічне 
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1. Обґрунтування вибору теми дослідження. 

Трансформаційні процеси, що відбуваються в Україні на шляху до 

євроінтеграції, вимагають пошуку нових підходів до публічного управління на 

регіональному рівні. Реформа децентралізації влади, яка передбачає передачу 

значної частини повноважень та ресурсів на місцевий рівень, кардинально 

змінює архітектуру системи публічного управління. Виникає нагальна потреба у 

формуванні новітньої моделі публічного управління регіональним розвитком, 

яка враховуватиме принципи субсидіарності, партнерства та багаторівневого 

врядування. Особливої актуальності тематика дослідження набуває в умовах 

необхідності координації дій органів влади різних рівнів, забезпечення 

збалансованого розвитку територій та подолання регіональних диспропорцій. 

Перед органами публічної влади постають нові виклики щодо забезпечення 

інституційної спроможності територіальних громад, ефективного використання 

місцевих ресурсів, налагодження міжмуніципального співробітництва та 
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забезпечення якісних публічних послуг. 

Військова агресія російської федерації проти України лише загострила 

потребу в ефективних механізмах публічного управління регіональним 

розвитком. Руйнування інфраструктури, масштабні внутрішні переміщення 

населення, необхідність швидкого реагування на кризові ситуації вимагають 

нових управлінських рішень, які можуть бути ефективно реалізовані саме в 

умовах децентралізованої системи управління. 

Таким чином, дисертаційне дослідження С.В. Манець присвячене 

надзвичайно актуальній проблематиці, що має вагоме теоретичне і практичне 

значення. 

2. Оцінка змісту дисертації, її завершеності в цілому і оформлення. 

Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків та списку 

використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 246 сторінок 

друкованого тексту, у тому числі 8 рисунків. 

У першому розділі «Теоретико-методологічні засади публічного 

управління регіональним розвитком в умовах децентралізації влади» авторка 

досліджує сутність та особливості публічного управління регіональним 

розвитком, аналізує децентралізацію влади як чинник трансформації системи 

управління та обґрунтовує методологічні підходи до дослідження. Заслуговує на 

увагу проведений авторкою аналіз еволюції парадигм регіонального розвитку, а 

також інтеграція системного, синергетичного, інституційного та ситуаційного 

підходів до дослідження проблематики. 

У другому розділі «Сучасний стан публічного управління регіональним 

розвитком в Україні та зарубіжних країнах» проаналізовано нормативно-правове 

забезпечення, організаційно-функціональну структуру публічного управління 

регіональним розвитком, досліджено зарубіжний досвід. Важливим здобутком 

авторки є виявлення системних недоліків у законодавчому регулюванні та 

інституційних проблем у системі управління регіональним розвитком. 

У третьому розділі «Напрями удосконалення публічного управління 

регіональним розвитком України в умовах децентралізації» дисертантка 

визначає стратегічні пріоритети модернізації, пропонує механізми та 
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інструменти стимулювання регіонального розвитку. Особливої уваги заслуговує 

розроблена авторкою концептуальна модель трансформації публічного 

управління регіональним розвитком, яка передбачає системну перебудову 

нормативно-правових, інституційно-організаційних, фінансово-економічних та 

інформаційно-комунікаційних складових. 

Дисертація є завершеною науковою працею, а її оформлення відповідає 

вимогам «Порядку присудження ступеня доктора філософії та скасування 

рішення разової спеціалізованої вченої ради закладу вищої освіти, наукової 

установи про присудження ступеня доктора філософії» (постанова Кабінету 

Міністрів України від 12.01.2022 р. № 44), та наказу Міністерства освіти і науки 

України від 12.01.2017 р. № 40 «Про затвердження Вимог до оформлення 

дисертації». 

3. Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційне дослідження є складовою частиною науково-дослідних 

робіт, що виконувалися в Навчально-науковому інституті (ННІ) «Інститут 

державного управління» Харківського національного університету імені В.Н. 

Каразіна. Зокрема, у науково-дослідній роботі «Публічне управління в умовах 

глобалізації» (0116U007246), що виконувалось кафедрою публічної політики 

ННІ «Інститут державного управління» авторкою визначено основні напрями 

удосконалення управління регіональним розвитком в умовах децентралізації 

влади. 

4. Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій, сформульованих у дисертації. 

Наукові положення, висновки і рекомендації, сформульовані в 

дисертаційній роботі, характеризуються високим ступенем обґрунтованості та 

достовірності, що забезпечується: ґрунтовним аналізом широкого кола наукових 

джерел (198 найменувань, у тому числі 75 іноземною мовою); коректним 

застосуванням комплексу загальнонаукових та спеціальних методів 

дослідження; логічною структурою дослідження, що забезпечує послідовний 

перехід від теоретичних засад до практичних рекомендацій; апробацією 

результатів дослідження на наукових конференціях; публікацією основних 



4 

результатів у наукових фахових виданнях. 

5. Основні наукові результати, одержані автором, та їх новизна. 

Найбільш вагомими результатами дисертаційного дослідження, що 

характеризуються науковою новизною, є: 

уперше: 

розроблено концептуальну модель трансформації системи публічного 

управління регіональним розвитком в умовах децентралізації, яка ґрунтується 

на інтеграції інституційних, функціональних, ресурсних та координаційних 

механізмів багаторівневого врядування з чітким розмежуванням повноважень 

між органами державної влади та місцевого самоврядування на основі 

принципів субсидіарності та пропорційності; 

удосконалено: 

методологічний підхід до формування багаторівневої системи 

стратегічного планування регіонального розвитку, який забезпечує ієрархічну 

узгодженість та синергію стратегічних документів на національному, 

регіональному та місцевому рівнях; 

механізми фінансового забезпечення регіонального розвитку в умовах 

децентралізації влади шляхом обґрунтування комплексного підходу до 

міжбюджетних відносин; 

дістали подальшого розвитку: 

теоретико-методологічні підходи до формування інституційного 

забезпечення публічного управління регіональним розвитком; 

концептуальні підходи до адаптації зарубіжного досвіду публічного 

управління регіональним розвитком в українських реаліях; 

науково-практичні засади нормативно-правового забезпечення 

публічного управління регіональним розвитком. 

6. Практичне значення одержаних результатів. 

Цінність наукових результатів роботи полягає у тому, що розроблені 

дисертанткою теоретичні положення разом становлять методичну основу 

конкретних пропозицій для впровадження у публічно-управлінську практику на 

місцевому рівні. Науково обґрунтовані рекомендації можуть бути використані: 
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органами державної виконавчої влади – при формуванні та реалізації державної 

регіональної політики, удосконаленні організаційно-правових механізмів 

управління; органами місцевого самоврядування – при розробці стратегій 

розвитку територіальних громад, підвищенні інституційної спроможності; 

агенціями регіонального розвитку – при налагодженні міжсекторальної 

співпраці, реалізації проектів регіонального розвитку; закладами вищої освіти – 

при підготовці фахівців у галузі публічного управління та адміністрування. 

7. Дотримання академічної доброчесності. 

За результатами аналізу дисертаційної роботи та публікацій автора 

порушення академічної доброчесності не виявлено. Елементи фальсифікації чи 

фабрикації тексту в роботі відсутні. 

8. Дискусійні положення та зауваження до змісту дисертації. 

Позитивно оцінюючи дисертаційне дослідження С.В. Манець, вважаю за 

необхідне висловити окремі дискусійні положення та зауваження: 

1. У підрозділі 2.2 авторка аналізує трансформацію функцій місцевих 

державних адміністрацій, однак недостатньо розкриває питання їх майбутньої 

ролі після завершення реформи децентралізації. Це питання є вкрай актуальним, 

оскільки від чіткого визначення функцій префектів залежить ефективність всієї 

системи територіальної організації влади. 

2. У третьому розділі при розгляді механізмів стимулювання 

регіонального розвитку авторка недостатньо уваги приділяє питанням 

транскордонного співробітництва як важливого інструменту розвитку 

прикордонних регіонів. Важливим було б розглянути, як саме децентралізація 

може сприяти активізації транскордонної співпраці та які механізми можуть 

забезпечити ефективне використання цього потенціалу. 

Загалом дисертація підготовлена на високому науково-теоретичному рівні, 

висловлені зауваження здебільшого стосуються складності та багатогранності 

досліджуваної проблеми і жодним чином не применшують наукової та 

практичної цінності дисертаційної роботи. Тому їх слід розглядати як пропозиції 

подальших наукових досліджень здобувача. 
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9.  Загальні висновки щодо дисертаційної роботи. 

Дисертаційна робота Манець Світлани Вячеславівни «Публічне 

управління регіональним розвитком в умовах децентралізації влади» є 

самостійним, завершеним науковим дослідженням, що вирішує актуальне 

наукове завдання в галузі публічного управління та адміністрування. Дисертація 

виконана на високому науково-теоретичному рівні, має наукову новизну та 

практичну значущість. За своїм змістом, структурою, обсягом та оформленням 

дисертація відповідає вимогам «Порядку присудження ступеня доктора 

філософії та скасування рішення разової спеціалізованої вченої ради закладу 

вищої освіти, наукової установи про присудження ступеня доктора філософії» 

(постанова Кабінету Міністрів України від 12.01.2022 р. № 44), та наказу 

Міністерства освіти і науки України від 12.01.2017 р. № 40 «Про затвердження 

Вимог до оформлення дисертації». 

Виходячи з цього вважаю, що Манець Світлана Вячеславівна заслуговує 

на присудження наукового ступеня доктора філософії з галузі знань 28 – 

«Публічне управління та адміністрування» за спеціальністю 281 – «Публічне 

управління та адміністрування». 
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Обґрунтування вибору теми дослідження.  

В умовах масштабних трансформацій системи публічного управління та 

реформи децентралізації влади в Україні особливої актуальності набуває 

проблема формування ефективних механізмів управління регіональним 

розвитком. Передача значної частини повноважень та ресурсів на місцевий 

рівень створює як нові можливості, так і нові виклики для забезпечення 

збалансованого та сталого розвитку регіонів. 

Актуальність дослідження обумовлена необхідністю теоретичного 

обґрунтування та розробки практичних рекомендацій щодо удосконалення 

системи публічного управління регіональним розвитком в умовах 

децентралізації, яка б відповідала європейським стандартам багаторівневого 

врядування та враховувала специфіку інституційного середовища України. В 
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епоху глобальних викликів та необхідності післявоєнного відновлення саме 

ефективна система регіонального управління стає ключовим фактором 

забезпечення територіальної цілісності держави та підвищення якості життя 

населення. 

Особливої гостроти проблема набуває в контексті необхідності 

координації дій органів влади різних рівнів, подолання міжрегіональних 

диспропорцій та забезпечення інституційної спроможності новостворених 

територіальних громад. Ці процеси вимагають розробки нових підходів до 

стратегічного планування, фінансового забезпечення та організаційної 

підтримки регіонального розвитку. 

Крім того, актуальність теми посилюється в умовах воєнного стану та 

необхідності відбудови зруйнованої інфраструктури регіонів. Децентралізація 

може стати потужним інструментом не лише відновлення, але й структурної 

модернізації регіональних економік, підвищення їх стійкості та 

конкурентоспроможності. 

Зазначене свідчить, що проблеми, на розв'язання яких спрямована 

дисертація С.В. Манець, є складовою комплексної проблеми забезпечення 

ефективного врядування та сталого розвитку регіонів України в умовах 

європейської інтеграції та післявоєнного відновлення. 

 

Загальна характеристика дисертаційної роботи.  

Дисертаційне дослідження С.В. Манець присвячене актуальній проблемі 

вдосконалення публічного управління регіональним розвитком в умовах 

децентралізації влади. Робота складається з анотацій, вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел та додатків. 

У вступі авторка обґрунтовує актуальність обраної теми, формулює мету 

та завдання дослідження, визначає його об'єкт, предмет та методологічну 

основу. Також у вступі розкривається наукова новизна отриманих результатів, 

їх теоретичне та практичне значення. 
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Перший розділ роботи має теоретико-методологічний характер. У ньому 

авторка розкриває сутність та особливості публічного управління 

регіональним розвитком, аналізує децентралізацію влади як чинник 

трансформації системи управління, досліджує методологічні підходи до 

вивчення проблематики. Особлива увага приділяється інтеграції системного, 

синергетичного, інституційного та ситуаційного підходів. 

Другий розділ має аналітико-дослідницький характер. У ньому 

здійснюється ґрунтовний аналіз нормативно-правового забезпечення 

публічного управління регіональним розвитком в Україні, досліджується 

організаційно-функціональна структура управління в умовах децентралізації. 

Важливе місце в розділі займає вивчення зарубіжного досвіду публічного 

управління регіональним розвитком. 

Третій розділ має проектно-рекомендаційний характер. У ньому авторка 

визначає стратегічні пріоритети модернізації публічного управління 

регіональним розвитком, пропонує механізми та інструменти стимулювання 

регіонального розвитку, обґрунтовує напрями удосконалення організаційного 

та інформаційного забезпечення управління. 

У висновках узагальнено основні результати дослідження та 

сформульовано ключові рекомендації щодо вдосконалення публічного 

управління регіональним розвитком в Україні в умовах децентралізації влади. 

Робота базується на широкій джерельній базі, що включає 198 

найменувань, з яких 75 - іноземними мовами, що свідчить про ґрунтовне 

опрацювання авторкою як вітчизняних, так і зарубіжних напрацювань з 

досліджуваної проблематики. 

 

Зв’язок дисертації з науковими програмами, планами, темами, 

грантами. 

Дисертаційне дослідження виконано в рамках науково-дослідної роботи 

кафедри публічної політики Харківського національного університету імені 
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В.Н. Каразіна за темою «Публічне управління в умовах глобалізації» 

(державний реєстраційний номер 0116U007246). Внесок здобувачки полягає у 

визначенні основних напрямів удосконалення управління регіональним 

розвитком в умовах децентралізації влади. Це дозволило розширити 

теоретичне розуміння механізмів трансформації системи публічного 

управління та запропонувати практичні рекомендації щодо її модернізації. 

 

Найвагоміші наукові результати, що містяться в дисертації.   

До найвагоміших результатів, що містяться в дисертації, належать такі: 

уперше розроблено концептуальну модель трансформації системи 

публічного управління регіональним розвитком в умовах децентралізації, яка, 

на відміну від існуючих підходів, ґрунтується на інтеграції інституційних, 

функціональних, ресурсних та координаційних механізмів багаторівневого 

врядування з чітким розмежуванням повноважень між органами державної 

влади та місцевого самоврядування на основі принципів субсидіарності та 

пропорційності; 

удосконалено: 

методологічний підхід до формування багаторівневої системи 

стратегічного планування регіонального розвитку, який забезпечує ієрархічну 

узгодженість та синергію стратегічних документів на національному, 

регіональному та місцевому рівнях через запровадження єдиних принципів, 

процедур та індикаторів; 

механізми фінансового забезпечення регіонального розвитку в умовах 

децентралізації влади шляхом обґрунтування комплексного підходу до 

міжбюджетних відносин, який поєднує вертикальні та горизонтальні 

інструменти фінансового вирівнювання з таргетованою підтримкою 

депресивних територій; 

дістали подальшого розвитку: 

теоретико-методологічні підходи до формування інституційного 
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забезпечення публічного управління регіональним розвитком, що враховують 

трансформацію функцій місцевих державних адміністрацій та роль 

спеціалізованих інституцій; 

концептуальні підходи до адаптації зарубіжного досвіду публічного 

управління регіональним розвитком в українських реаліях; 

науково-практичні засади нормативно-правового забезпечення 

публічного управління регіональним розвитком в частині обґрунтування 

необхідності системної структурно-функціональної кодифікації законодавчих 

норм. 

 

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій, сформульованих у дисертації. 

Основні наукові положення, висновки та рекомендації, які 

сформульовані в дисертації, є науково обґрунтованими і базуються на 

достовірному матеріалі. Об'єкт і предмет дослідження, визначені автором, 

узгоджуються з метою і завданнями дисертаційного дослідження. Висновки 

випливають зі змісту роботи, відповідають поставленим завданням, адекватно 

відтворюються в тексті дисертації, корелюють з результатами, що складають 

наукову новизну, практичні рекомендації доведені до рівня їх можливого 

використання у діяльності органів публічної влади. 

Наукові положення, висновки та рекомендації базуються на 

використанні фундаментальних положень теорії публічного управління, 

регіонального розвитку, децентралізації влади. Під час дослідження автором 

був реалізований комплексний підхід, що базується на загальнонаукових і 

спеціальних методах дослідження, зокрема: історико-логічний метод, 

системний аналіз, порівняльний аналіз, статистичний аналіз, структурно-

функціональний аналіз, методи моделювання, метод експертних оцінок. 

Наукова обґрунтованість і достовірність результатів роботи 

підтверджена також позитивними результатами їх апробації, які знайшли своє 
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відображення в публікаціях у фахових наукових виданнях та матеріалах 

науково-комунікативних заходів. 

 

Апробація дисертації та публікації. 

Основні результати дисертаційного дослідження обговорювались на 

засіданнях кафедри публічної політики, а також на XXI Міжнародному 

науковому конгресі «Публічне управління ХХІ століття: погляд у майбутнє» 

та міжнародній науково-практичній конференції «Science in the modern world: 

innovations and challenges». Результати дисертаційного дослідження викладено 

у 6 публікаціях: 4 статті у наукових фахових виданнях та 2 тези доповідей на 

конференціях. 

 

Оформлення дисертації.   

Оформлення дисертації повністю відповідає вимогам, які визначено у 

наказі Міністерства освіти і науки України від 12.01.2017 р. № 40 «Про 

затвердження Вимог до оформлення дисертації».  

 

Практичне значення результатів дисертаційного дослідження. 

Практична цінність дисертаційної роботи С.В. Манець полягає у 

розробці конкретних пропозицій та рекомендацій, спрямованих на 

вдосконалення системи публічного управління регіональним розвитком в 

Україні в умовах децентралізації влади. 

Запропонована авторкою концептуальна модель трансформації може 

бути використана органами державної влади та місцевого самоврядування при 

формуванні та реалізації державної регіональної політики, розробці стратегій 

та програм регіонального розвитку, удосконаленні організаційно-правових 

механізмів управління. 

Розроблені методологічні підходи до формування багаторівневої 

системи стратегічного планування та механізми фінансового забезпечення 
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можуть бути застосовані для підвищення ефективності управління 

регіональним розвитком, забезпечення координації дій органів влади різних 

рівнів. 

Результати дослідження можуть бути корисними для агенцій 

регіонального розвитку, органів місцевого самоврядування, територіальних 

громад при розбудові інституційної спроможності та налагодженні 

міжмуніципального співробітництва. 

Матеріали дисертації також можуть бути використані в освітньому 

процесі при викладанні дисциплін з публічного управління, регіонального 

розвитку та місцевого самоврядування у закладах вищої освіти, а також у 

програмах підвищення кваліфікації державних службовців та посадових осіб 

місцевого самоврядування. 

 

Дотримання академічної доброчесності.  

При аналізі дисертаційної роботи, наукових праць здобувачки та 

Протоколу контролю оригінальності (перевірку наявності текстових 

запозичень виконано в антиплагіатній Інтернет-системі Strikeplagiarism.com) 

встановлено, що текст дисертації не містить запозичень, дисертаційна робота 

виконана самостійно і відповідає вимогам академічної доброчесності. 

 

Дискусійні положення та зауваження до змісту дисертації. 

1. У запропонованій авторкою концептуальній моделі трансформації 

системи публічного управління регіональним розвитком доцільно було б 

докладніше розкрити роль та місце громадських організацій і об'єднань 

громадян як важливих стейкхолдерів регіонального розвитку, особливо в 

контексті формування партисипативної демократії на місцевому рівні. 

2. У дисертаційному дослідженні, на наш погляд, недостатньо уваги 

приділено питанням управління ризиками в процесі децентралізації, зокрема 

ризикам посилення корупції на місцевому рівні, політизації процесів 
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прийняття рішень, конфліктів між різними рівнями влади. Хоча авторка 

аналізує інституційні проблеми, проте не пропонує конкретних механізмів 

мінімізації таких ризиків. 

3. У дисертації авторка досліджує фінансові механізми забезпечення 

регіонального розвитку, проте не розкриває повною мірою проблематику 

формування спроможних територіальних громад у контексті їх об'єднання, 

зокрема критерії оцінки спроможності та механізми підтримки малих громад, 

які не можуть самостійно забезпечити надання якісних публічних послуг. 

4. Авторка ґрунтовно аналізує нормативно-правове забезпечення, 

проте доцільно було б більше уваги приділити аналізу судової практики щодо 

розмежування повноважень між органами державної влади та місцевого 

самоврядування, оскільки саме судові рішення часто визначають реальні межі 

децентралізації.  

Однак, висловлені зауваження не впливають суттєво на загальну високу 

оцінку дисертаційного дослідження, його цілісність та результативність. 

Наукова новизна та практична значущість отриманих результатів 

залишаються вагомими та не применшуються зазначеними дискусійними 

моментами. 

 

Загальні висновки. 

Дисертаційна робота Манець Світлани Вячеславівни «Публічне 

управління регіональним розвитком в умовах децентралізації влади» є 

завершеним науковим дослідженням, що має наукову новизну і практичну 

значущість. Дана дисертаційна робота за актуальністю, змістом та повнотою 

викладу її результатів у наукових публікаціях, обсягом і оформленням цілком 

відповідає вимогам «Порядку присудження ступеня доктора філософії та 

скасування рішення разової спеціалізованої вченої ради закладу вищої освіти, 

наукової установи про присудження ступеня доктора філософії» (постанова 

Кабінету Міністрів України від 12.01.2022 р. № 44) та наказу Міністерства 
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освіти і науки України від 12.01.2017 р. № 40 «Про затвердження Вимог до 

оформлення дисертації». 

Виходячи з цього, вважаю, що Манець Світлана Вячеславівна 

заслуговує на присудження наукового ступеня доктора філософії з галузі знань 

28 – «Публічне управління та адміністрування» за спеціальністю 281 – 

«Публічне управління та адміністрування». 

 

 

Офіційний опонент –  

доктор наук з державного 

управління, професор, професор 

кафедри управління та бізнес-

адміністрування Прикарпатського 

національного університету імені 

Василя Стефаника  

    

 

 

 

 

 

 

О.А. Дєгтяр 

  

 



ДЄГТЯР ОЛЕГ АНДРІЙОВИЧ
Результат перевірки підпису Підпис вірний

П.І.Б. ДЄГТЯР ОЛЕГ АНДРІЙОВИЧ

РНОКПП 3013512170

Організація (установа) ФІЗИЧНА ОСОБА

Код ЄДРПОУ

Посада

Час підпису (підтверджено кваліфікованою 
позначкою часу для даних від Надавача)

05:43:47 10.06.2025

Сертифікат виданий КНЕДП АЦСК АТ КБ "ПРИВАТБАНК"

Серійний номер 5E984D526F82F38F040000002E39400138BB4505

Тип носія особистого ключа Захищений

Алгоритм підпису dstu4145

Тип підпису Кваліфікований

Формат підпису CAdES-T

Сертифікат Кваліфікований



 

�B?B6V D4;B6BW EC9JV4?V;B64ABW 6K9ABW D48< 

%4D>V6Eь>B7B A4JVBA4?ьAB7B GAV69DE<F9FG 

V@9AV �. �. К4D4;VA4 

8B>FBDG A4G> ; 89D:46AB7B GCD46?VAAO, CDBH9EBDG 

�яGеEлавG �ЗЮ��ЗЮ�' 

 

 

�І��'� �(ІЦІ����� ������&А 
8B>FBD4 A4G> ; 89D:46AB7B GCD46?VAAO, CDBH9EBD4  

�B5DB6Eь>BW �?9A< ЮDVW6A< A4 8<E9DF4JV=A9 8BE?V8:9AAO  

�4A9Jь !6VF?4A< �OK9E?46V6A< «�G5?VKA9 GCD46?VAAO D97VBA4?ьA<@ 
DB;6<F>B@ 6 G@B64I 89J9AFD4?V;4JVW 6?48<», CB84A9 8B ;4I<EFG  

A4 ;8B5GFFO A4G>B6B7B EFGC9AO 8B>FBD4 HV?BEBHVW  
; 74?G;V ;A4Aь 28 – «�G5?VKA9 GCD46?VAAO F4 48@VAVEFDG64AAO»  

;4 EC9JV4?ьAVEFN 281 – «�G5?VKA9 GCD46?VAAO F4 48@VAVEFDG64AAO» 

 

А>FG4?ьAVEFь F9@< 8<E9DF4JVW, WW ;6’я;B> V; A4G>B6<@< CDB7D4@4@<, F9@4@< 
 

!GK4EA<= 9F4C DB;6<F>G G>D4WAEь>BW 89D:46ABEFV I4D4>F9D<;GєFьEO 
HGA84@9AF4?ьA<@< FD4AEHBD@4JVO@< 6 E<EF9@V F9D<FBDV4?ьABW BD74AV;4JVW 
CG5?VKABW 6?48<, MB 6V85G64NFьEO 6 >BAF9>EFV @4ELF45ABW D9HBD@< 
89J9AFD4?V;4JVW. &O D9HBD@4, ECDO@B64A4 A4 C9D984KG ;A4KABW K4EF<A< 
CB6AB64:9Aь, D9EGDEV6 F4 6V8CB6V84?ьABEFV 6V8 J9AFD4?ьA<I BD74AV6 6?48< 8B 
BD74AV6 @VEJ96B7B E4@B6DO8G64AAO, >4D8<A4?ьAB ;@VANє GEF4?9AV CV8IB8< 8B 
GCD46?VAAO D97VBA4?ьA<@ DB;6<F>B@. $BD@G64AAO AB6BW 4DIVF9>FGD< CG5?VKAB7B 
GCD46?VAAO 6V85G64єFьEO 6 G@B64I 59;CD9J989AFA<I 6<>?<>V6: 6V=Eь>B6BW 47D9EVW 
CDBF< #>D4WA<, A9B5IV8ABEFV ;459;C9K9AAO F9D<FBDV4?ьABW JV?VEABEFV 89D:46<, 
DG=AG64AAO 9>BAB@VKABW VAHD4EFDG>FGD< D97VBAV6, @4ELF45A<I @V7D4JV=A<I 
CDBJ9EV6 F4 7?B54?ьA<I 9>BAB@VKA<I FGD5G?9AFABEF9=. 

�9J9AFD4?V;4JVO 6?48< O> 5474FB6<@VDA<= CDBJ9E D9HBD@G64AAO E<EF9@< 
CG5?VKAB7B GCD46?VAAO EF6BDNє O> AB6V @B:?<6BEFV, F4> V AB6V 6<>?<>< 8?O 
D97VBA4?ьAB7B DB;6<F>G. З B8AB7B 5B>G, DB;L<D9AAO CB6AB64:9Aь F9D<FBDV4?ьA<I 
7DB@48 6V8>D<64є L?OI 8B 5V?ьL 9H9>F<6AB7B 6<>BD<EF4AAO @VEJ96<I D9EGDEV6, 
4>F<6V;4JVW 7DB@48Eь><I VAVJV4F<6, CV86<M9AAO O>BEFV CG5?VKA<I CBE?G7. З VALB7B 
5B>G, JV CDBJ9E< CBDB8:GNFь D<;<>< CB7?<5?9AAO @V:D97VBA4?ьA<I 
8<ECDBCBDJV=, GE>?48A9AAO >BBD8<A4JVW @V: DV;A<@< DV6AO@< 6?48<, 
A98BEF4FAьBW VAEF<FGJV=ABW ECDB@B:ABEFV AB6BEF6BD9A<I F9D<FBDV4?ьA<I 7DB@48. 

�EB5?<6BW 4>FG4?ьABEFV C<F4AAO G8BE>BA4?9AAO CG5?VKAB7B GCD46?VAAO 
D97VBA4?ьA<@ DB;6<F>B@ A45G64NFь G >BAF9>EFV є6DBC9=Eь>BW VAF97D4JVW #>D4WA<. 
�84CF4JVO A4JVBA4?ьAB7B ;4>BAB846EF64 8B acquis communautaire, 6CDB648:9AAO 
є6DBC9=Eь><I EF4A84DFV6 5474FBDV6A96B7B 6DO8G64AAO, CD<AJ<CV6 EG5E<8V4DABEFV 
F4 CDBCBDJV=ABEFV 6<@474NFь 7?<5B>B7B C9D9BE@<E?9AAO F9BD9F<KA<I ;4E48 F4 
CD4>F<KA<I @9I4AV;@V6 GCD46?VAAO F9D<FBDV4?ьA<@ DB;6<F>B@. 

�V=Eь>B64 47D9EVO DBEVW CDBF< #>D4WA< 8B84?4 AB6<I 6<@VDV6 8B 
CDB5?9@4F<>< D97VBA4?ьAB7B DB;6<F>G. �9B5IV8AVEFь 6V8AB6?9AAO ;DG=AB64ABW 
VAHD4EFDG>FGD<, D9VAF97D4JVW F<@K4EB6B B>GCB64A<I F9D<FBDV=, ;459;C9K9AAO 
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EFV=>BEFV D97VBA4?ьA<I 9>BAB@V> 6 G@B64I 6BєAAB7B EF4AG CBFD95Gє DB;DB5>< 
CD<AJ<CB6B AB6<I CV8IB8V6 8B CG5?VKAB7B GCD46?VAAO, O>V 5 CBє8AG64?< 
BC9D4F<6AVEFь D947G64AAO A4 >D<;B6V E<FG4JVW ; 8B67BEFDB>B6<@ EFD4F97VKA<@ 
54K9AAO@ DB;6<F>G F9D<FBDV=. 

�9;64:4NK< A4 ;A4KAG G647G A4G>B6JV6 8B B>D9@<I 4EC9>FV6 
89J9AFD4?V;4JVW F4 D97VBA4?ьAB7B DB;6<F>G, CDB5?9@4F<>4 HBD@G64AAO JV?VEABW 
E<EF9@< CG5?VKAB7B GCD46?VAAO D97VBA4?ьA<@ DB;6<F>B@ 6 G@B64I 
89J9AFD4?V;4JVW 6?48< ;4?<L4єFьEO A98BEF4FAьB 8BE?V8:9ABN. �D4>Gє 
>B@C?9>EA<I 8BE?V8:9Aь, O>V 5 VAF97DG64?< F9BD9F<KAV ;8B5GF>< DV;A<I 
A4G>B6<I L>V?, 6D4IB6G64?< EC9J<HV>G G>D4WAEь>BW @B89?V 89J9AFD4?V;4JVW F4 
CDBCBAG64?< CD4>F<KAV @9I4AV;@< G8BE>BA4?9AAO GCD46?VAAO 6 G@B64I 
8<A4@VKA<I ;@VA. !4@9 J9 B5G@B6?Nє 4>FG4?ьAVEFь F4 E6BєK4EAVEFь B5D4ABW F9@< 
8<E9DF4JV=AB7B 8BE?V8:9AAO. 

�<E9DF4JV=A4 DB5BF4 �4A9Jь !. �. 6<>BA4A4 6V8CB6V8AB 8B A4G>B6B-

8BE?V8ABW DB5BF< >4H98D< CG5?VKABW CB?VF<>< A46K4?ьAB-A4G>B6B7B VAEF<FGFG 
«ІAEF<FGF 89D:46AB7B GCD46?VAAO» %4D>V6Eь>B7B A4JVBA4?ьAB7B GAV69DE<F9FG 
V@9AV �. �. К4D4;VA4 ;4 F9@BN «�G5?VKA9 GCD46?VAAO 6 G@B64I 7?B54?V;4JVW» 
(AB@9D 89D:46ABW D9єEFD4JVW 0116U007246), 6 @9:4I O>BW 46FBD>BN 6<;A4K9AB 
BEAB6AV A4CDO@< G8BE>BA4?9AAO GCD46?VAAO D97VBA4?ьA<@ DB;6<F>B@ 6 G@B64I 
89J9AFD4?V;4JVW 6?48<. 

�D98EF46?9A9 8BE?V8:9AAO F4>B: 6V8CB6V84є CDVBD<F9FA<@ A4CDO@4@ 
DB;6<F>G A4G>< 6 #>D4WAV, ;B>D9@4, A4CDO@G «$GA84@9AF4?ьAV A4G>B6V 
8BE?V8:9AAO ; A4=5V?ьL 64:?<6<I CDB5?9@ DB;6<F>G A4G>B6B-F9IAVKAB7B, 
EBJV4?ьAB-9>BAB@VKAB7B, EGECV?ьAB-CB?VF<KAB7B, ?N8Eь>B7B CBF9AJV4?G 8?O 
;459;C9K9AAO >BA>GD9AFBECDB@B:ABEFV #>D4WA< G E6VFV F4 EF4?B7B DB;6<F>G 
EGECV?ьEF64 V 89D:46<», ;4F69D8:9AB@G З4>BAB@ #>D4WA< «�DB CDVBD<F9FAV 
A4CDO@< DB;6<F>G A4G>< V F9IAV><». 

 

СFGCVAь B5ґDGAFB64ABEFV A4G>B6<I CB?B:9Aь, 6<EAB6>V6 V D9>B@9A84JV=, 
EHBD@G?ьB64A<I G 8<E9DF4JVW 

 

�4G>B6V CB?B:9AAO, 6<EAB6>< V D9>B@9A84JVW 8<E9DF4JV=AB7B 8BE?V8:9AAO 
�4A9Jь !. �. I4D4>F9D<;GNFьEO 6<EB><@ EFGC9A9@ B5ґDGAFB64ABEFV, MB 
;459;C9KGєFьEO >B@C?9>EA<@ I4D4>F9DB@ CDB6989AB7B 8BE?V8:9AAO, 7?<5B><@ 
4A4?V;B@ F9BD9F<KA<I F4 @9FB8B?B7VKA<I ;4E48 CG5?VKAB7B GCD46?VAAO 
D97VBA4?ьA<@ DB;6<F>B@, 6<>BD<EF4AAO@ L<DB>BW 9@CVD<KABW 54;<. 

�6FBD>4 CDB89@BAEFDG64?4 6<EB><= DV69Aь A4G>B6BW >B@C9F9AFABEFV, 
7?<5B>9 ;A4AAO CD98@9F4 8BE?V8:9AAO F4 6@VAAO ;4EFBEB6G64F< EGK4EAV A4G>B6V 
@9FB8<. # DB5BFV 6<>BD<EF4AB L<DB><= EC9>FD ;474?ьABA4G>B6<I F4 
EC9JV4?ьA<I @9FB8V6, ;B>D9@4: VEFBD<>B-?B7VKA<= @9FB8 8?O 8BE?V8:9AAO 
96B?NJVW F9BD9F<KA<I CV8IB8V6 8B D97VBA4?ьAB7B DB;6<F>G, E<EF9@A<= 4A4?V; 8?O 
6<;A4K9AAO EGFABEFV F4 EFDG>FGD< E<EF9@< CG5?VKAB7B GCD46?VAAO, 
CBDV6AO?ьA<= 4A4?V; 8?O 6<6K9AAO ;4DG5V:AB7B 8BE6V8G, EF4F<EF<KA<= 4A4?V; 
8?O BJVA>< 8<A4@V>< D97VBA4?ьAB7B DB;6<F>G, EFDG>FGDAB-HGA>JVBA4?ьA<= 
4A4?V; 8?O 6<;A4K9AAO HGA>JVBA4?ьA<I >B@CBA9AFV6 F4 VAEF<FGJV=A<I 
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@9I4AV;@V6, @9FB8< @B89?N64AAO 8?O DB;DB5>< >BAJ9CFG4?ьABW @B89?V 
FD4AEHBD@4JVW, @9FB8 9>EC9DFA<I BJVAB> 8?O 69D<HV>4JVW DB;DB5?9A<I @B89?9=. 
�EB5?<6B JVAA<@ є ;4EFBEG64AAO 46FBD>BN VAEF<FGJV=AB7B, E<A9D79F<KAB7B F4 
E<FG4JV=AB7B CV8IB8V6, MB 8B;6B?<?B >BAJ9CFG4?V;G64F< D97VBA< O> E>?48AV 
CDBEFBDB6V E<EF9@< ; E4@BBD74AV;4JV=A<@< 6?4EF<6BEFO@<. 

ІAHBD@4JV=AG 54;G 8BE?V8:9AAO EF4AB6?OFь КBAEF<FGJVO #>D4WA<, ;4>BA< 
#>D4WA<, G>4;< �D9;<89AF4 #>D4WA<, CBEF4AB6< К45VA9FG �VAVEFDV6 #>D4WA<, 
ABD@4F<6AB-CD46B6V 4>F< J9AFD4?ьA<I F4 @VEJ96<I BD74AV6 6<>BA46KBW 6?48<, 
EF4F<EF<KAV 84AV �9D:46ABW E?G:5< EF4F<EF<>< #>D4WA<, 4A4?VF<KAV @4F9DV4?< 
�VAVEF9DEF64 DB;6<F>G 7DB@48 F4 F9D<FBDV= #>D4WA<, ;6VF< F4 D9>B@9A84JVW 
@V:A4DB8A<I BD74AV;4JV=. !C<EB> 6<>BD<EF4A<I 8:9D9?, MB A4?VKGє 198 
A4=@9AG64Aь, ; O><I 75 VAB;9@ABN @B6BN, E6V8K<Fь CDB 7?<5B>9 BCD4JN64AAO 
46FBD>BN CD98@9F4 8BE?V8:9AAO F4 6D4IG64AAO O> >?4E<KA<I, F4> V A4=EGK4EAVL<I 
CV8IB8V6 8B CDB5?9@4F<>< CG5?VKAB7B GCD46?VAAO D97VBA4?ьA<@ DB;6<F>B@. 

!FDG>FGD4 8<E9DF4JV=ABW DB5BF< є ?B7VKABN F4 CBE?V8B6ABN, MB 8B;6B?Oє 
>B@C?9>EAB 6<DVL<F< CBEF46?9AV 8BE?V8A<Jь>V ;4684AAO. З@VEF DB;8V?V6 F4 
CV8DB;8V?V6 CB6AVEFN 6V8CB6V84є F9@V 8BE?V8:9AAO F4 ;459;C9KGє 8BEO7A9AAO 
CBEF46?9ABW @9F< – F9BD9F<KAB7B B5ґDGAFG64AAO F4 DB;DB5>< CD4>F<KA<I 
D9>B@9A84JV= ; G8BE>BA4?9AAO CG5?VKAB7B GCD46?VAAO D97VBA4?ьA<@ DB;6<F>B@ 
6 G@B64I 89J9AFD4?V;4JVW 6?48<. 

# C9DLB@G DB;8V?V «"9BD9F<>B-@9FB8B?B7VKAV ;4E48< CG5?VKAB7B 
GCD46?VAAO D97VBA4?ьA<@ DB;6<F>B@ 6 G@B64I 89J9AFD4?V;4JVW 6?48<» 46FBD>4 
;8V=EANє 7?<5B><= 4A4?V; 96B?NJVW F9BD9F<KA<I CV8IB8V6 8B CG5?VKAB7B 
GCD46?VAAO D97VBA4?ьA<@ DB;6<F>B@, 8BE?V8:Gє 6C?<6 89J9AFD4?V;4JVW A4 
FD4AEHBD@4JVN E<EF9@< GCD46?VAAO F4 HBD@G?Nє @9FB8B?B7VKAV CV8IB8< 8B 
8BE?V8:9AAO. �EB5?<6B JVAA<@ є 6<O6?9AAO 46FBD>BN FD4AEHBD@4JVW C4D48<7@ 
D97VBA4?ьAB7B DB;6<F>G: 6V8 A9B>?4E<KA<I @B89?9=, MB 54;GNFьEO A4 
46FB@4F<KAB@G 6<DV6AN64AAV K9D9; @B5V?ьAVEFь H4>FBDV6 6<DB5A<JF64, 8B 

F9BDV= >G@G?OF<6AB7B ;DBEF4AAO, O>V 6<;A4NFь @B:?<6VEFь CBE<?9AAO 
A9DV6AB@VDABEFV DB;6<F>G, V 84?V 8B EGK4EA<I >BAJ9CJV= 9A8B79AAB7B DB;6<F>G, 
DB;G@ABW EC9JV4?V;4JVW F4 F9D<FBDV4?ьABW ;7GDFB64ABEFV. 

З4E?G7B6Gє A4 G647G ґDGAFB6A<= 4A4?V; 89J9AFD4?V;4JVW O> 5474FB6<@VDAB7B 
CDBJ9EG C9D9DB;CB8V?G 6?48A<I CB6AB64:9Aь, D9EGDEV6 F4 6V8CB6V84?ьABEFV @V: 
DV;A<@< DV6AO@< GCD46?VAAO. �6FBD>4 C9D9>BA?<6B 8B6B8<Fь, MB 
89J9AFD4?V;4JVO FD4AEHBD@Gє EGFAVEFь F4 VAEFDG@9AF4DV= CG5?VKAB7B GCD46?VAAO 
D97VBA4?ьA<@ DB;6<F>B@, EF46?OK< 6 J9AFD GCD46?VAEь>BW @B89?V CD<AJ<C< 
EG5E<8V4DABEFV, C4DFA9DEF64 F4 VA>?N;<6ABEFV. �4:?<6<@ 6A9E>B@ є 
B5ґDGAFG64AAO A9B5IV8ABEFV ;459;C9K9AAO BCF<@4?ьAB7B 54?4AEG @V: 
J9AFD4?V;4JVєN F4 89J9AFD4?V;4JVєN, CBє8A4AAO 46FBAB@VW @VEJ96B7B 
E4@B6DO8G64AAO ; >BBD8<A4JVєN CB?VF<> A4 A4JVBA4?ьAB@G DV6AV. 

ЗA4KA<@ A4G>B6<@ 8BDB5>B@ є E<EF9@4F<;4JVO @9FB8B?B7VKA<I CV8IB8V6 
8B 8BE?V8:9AAO CG5?VKAB7B GCD46?VAAO D97VBA4?ьA<@ DB;6<F>B@ ; 4>J9AFB@ A4 
VAF97D4JVN E<EF9@AB7B, E<A9D79F<KAB7B, VAEF<FGJV=AB7B F4 E<FG4JV=AB7B 
CV8IB8V6. З4CDBCBAB64A4 46FBD>BN @9FB8B?B7VO BJVAN64AAO 9H9>F<6ABEFV 
D97VBA4?ьABW CB?VF<>< ; CB;<JV= GCD46?VAAO ;4 D9;G?ьF4F4@<, MB C9D9854K4є 
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;@VM9AAO 4>J9AFV6 ; 9A8B79AA<I C4D4@9FDV6 O>BEFV GCD46?VAEь><I CDBJ9EV6 A4 
CB>4;A<>< 9>;B79AABW D9;G?ьF4F<6ABEFV GCD46?VAEь><I 6C?<6V6, @4є ;A4KAG 
F9BD9F<KAG F4 CD4>F<KAG JVAAVEFь. 

# 8DG7B@G DB;8V?V «!GK4EA<= EF4A CG5?VKAB7B GCD46?VAAO D97VBA4?ьA<@ 
DB;6<F>B@ 6 #>D4WAV F4 ;4DG5V:A<I >D4WA4I» 8<E9DF4AF>4 8BE?V8:Gє 
ABD@4F<6AB-CD46B69 ;459;C9K9AAO, BD74AV;4JV=AB-HGA>JVBA4?ьAG EFDG>FGDG 
CG5?VKAB7B GCD46?VAAO F4 4A4?V;Gє ;4DG5V:A<= 8BE6V8. &VAA<@ A4G>B6<@ 
8BDB5>B@ є >B@C?9>EA<= 4A4?V; E<EF9@< ;4>BAB846K<I F4 CV8;4>BAA<I 4>FV6, MB 
D97?4@9AFGNFь ;4E48< 89D:46ABW D97VBA4?ьABW CB?VF<><, 6<O6?9AAO WI 
HD47@9AF4DABEFV, >B?V;V=ABEFV F4 A9CB6ABW 6V8CB6V8ABEFV є6DBC9=Eь><@ 
EF4A84DF4@ 5474FBDV6A96B7B 6DO8G64AAO. 

�4:?<6<@ ;8B5GF>B@ DB;8V?G є 8BE?V8:9AAO FD4AEHBD@4JVW BD74AV;4JV=AB-

HGA>JVBA4?ьABW EFDG>FGD< CG5?VKAB7B GCD46?VAAO D97VBA4?ьA<@ DB;6<F>B@, 
;B>D9@4 4A4?V; ;@VA< DB?V @VEJ96<I 89D:46A<I 48@VAVEFD4JV= 6V8 >B@C?9>EAB7B 
EBJV4?ьAB-9>BAB@VKAB7B GCD46?VAAO 8B >BBD8<A4JV=AB->BAFDB?ьA<I HGA>JV= F4 
DB;L<D9AAO CB6AB64:9Aь BD74AV6 @VEJ96B7B E4@B6DO8G64AAO. �6FBD>BN 6<O6?9AB 
A<;>G VAEF<FGJV=A<I CDB5?9@ F4 8<EHGA>JV=, E9D98 O><I A98BEF4FAO >BBD8<A4JVO 
8V= J9AFD4?ьA<I, D97VBA4?ьA<I F4 @VEJ96<I BD74AV6 6?48<, 8G5?N64AAO HGA>JV=, 
B5@9:9A4 VAEF<FGJV=A4 ECDB@B:AVEFь 479AJV= D97VBA4?ьAB7B DB;6<F>G. 

�EB5?<6BW G647< ;4E?G7B6Gє CBDV6AO?ьA<= 4A4?V; ;4DG5V:AB7B 8BE6V8G 
F9D<FBDV4?ьABW BD74AV;4JVW CG5?VKABW 6?48<. �6FBD>4 6<O6<?4 FD< 54;B6V @B89?V 
– GAVF4DAG, H989D4F<6AG F4 D97VBA4?V;B64AG, CDB4A4?V;G64?4 WI BEB5?<6BEFV F4 
@9I4AV;@< DB;CB8V?G CB6AB64:9Aь. �BE?V8:9AAO VAEFDG@9AFV6 EF<@G?N64AAO 
D97VBA4?ьAB7B DB;6<F>G 6 >D4WA4I ; DB;6<A9ABN D<A>B6BN 9>BAB@V>BN 
8B;6B?<?B 6<O6<F< F9A89AJVN C9D9IB8G 6V8 FD48<JV=A<I @9I4AV;@V6 
@V:D97VBA4?ьAB7B C9D9DB;CB8V?G D9EGDEV6 8B «@'O><I» VAEFDG@9AFV6, 
ECDO@B64A<I A4 @B5V?V;4JVN 6AGFDVLAьB7B CBF9AJV4?G D97VBAV6. 

# FD9FьB@G DB;8V?V «�4CDO@< G8BE>BA4?9AAO CG5?VKAB7B GCD46?VAAO 
D97VBA4?ьA<@ DB;6<F>B@ #>D4WA< 6 G@B64I 89J9AFD4?V;4JVW» 46FBD>4 CDBCBAGє 
EFD4F97VKAV CDVBD<F9F< @B89DAV;4JVW, DB;6<FB> @9I4AV;@V6 F4 VAEFDG@9AFV6 
EF<@G?N64AAO, 4 F4>B: G8BE>BA4?9AAO BD74AV;4JV=AB7B F4 VAHBD@4JV=AB7B 
;459;C9K9AAO. �EB5?<6B 647B@<@ A4G>B6<@ 6A9E>B@ є B5ґDGAFG64AAO 
A9B5IV8ABEFV HBD@G64AAO 5474FBDV6A96BW E<EF9@< EFD4F97VKAB7B C?4AG64AAO ; 
KVF>BN VєD4DIVєN F4 G;7B8:9AVEFN EFD4F97VKA<I 8B>G@9AFV6 A4 A4JVBA4?ьAB@G, 
D97VBA4?ьAB@G F4 @VEJ96B@G DV6AOI. 

З4E?G7B6Gє A4 G647G ;4CDBCBAB64A<= 46FBD>BN >B@C?9>EA<= CV8IV8 8B 
@B89DAV;4JVW @9I4AV;@V6 HVA4AEB6B7B ;459;C9K9AAO D97VBA4?ьAB7B DB;6<F>G, MB 
CBє8AGє 69DF<>4?ьAV (JV?ьB6V FD4AEH9DF<) F4 7BD<;BAF4?ьAV (C9D9DB;CB8V? 
CB84F>B6<I A48IB8:9Aь) VAEFDG@9AF< HVA4AEB6B7B 6<DV6AN64AAO ; F4D79FB64ABN 
CV8FD<@>BN 89CD9E<6A<I F9D<FBDV=. �6FBD>4 C9D9>BA?<6B B5ґDGAFB6Gє 
A9B5IV8AVEFь G8BE>BA4?9AAO HBD@G?< HVA4AEB6B7B 6<DV6AN64AAO, CV86<M9AAO 
9H9>F<6ABEFV 6<>BD<EF4AAO >BLFV6 �9D:46AB7B HBA8G D97VBA4?ьAB7B DB;6<F>G, 
DB;L<D9AAO HVA4AEB6BW E4@BEFV=ABEFV @VEJ96B7B E4@B6DO8G64AAO. 

�47B@<@ A4G>B6<@ D9;G?ьF4FB@ є DB;DB5?9A4 46FBD>BN >BAJ9CFG4?ьA4 
@B89?ь FD4AEHBD@4JVW CG5?VKAB7B GCD46?VAAO D97VBA4?ьA<@ DB;6<F>B@ 6 G@B64I 
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89J9AFD4?V;4JVW, O>4 C9D9854K4є E<EF9@AG C9D95G8B6G ABD@4F<6AB-CD46B6<I, 
VAEF<FGJV=AB-BD74AV;4JV=A<I, HVA4AEB6B-9>BAB@VKA<I F4 VAHBD@4JV=AB-

>B@GAV>4JV=A<I E>?48B6<I. &O @B89?ь @4є ;A4KAG CD4>F<KAG JVAAVEFь, BE>V?ь>< 
CDBCBAGє >B@C?9>EA<= CV8IV8 8B @B89DAV;4JVW E<EF9@< GCD46?VAAO ; 
GD4IG64AAO@ EGK4EA<I 6<>?<>V6 F4 @B:?<6BEF9=. 

�<EAB6>< 8<E9DF4JVW ?B7VKAB 6<C?<64NFь ;V ;@VEFG DB5BF<, 6V8B5D4:4NFь 
BEAB6AV D9;G?ьF4F< 8BE?V8:9AAO F4 6V8CB6V84NFь CBEF46?9A<@ ;4684AAO@. �BA< 
є 8BEF4FAьB B5ґDGAFB64A<@<, @4NFь F9BD9F<KAG F4 CD4>F<KAG JVAAVEFь, @B:GFь 
5GF< 6<>BD<EF4AV 8?O 68BE>BA4?9AAO CG5?VKAB7B GCD46?VAAO D97VBA4?ьA<@ 
DB;6<F>B@ 6 #>D4WAV. 

 

Н4G>B64 AB6<;A4 B89D:4A<I D9;G?ьF4FV6 
 

� 8<E9DF4JVW BFD<@4AB AB6V A4G>B6B B5ґDGAFB64AV D9;G?ьF4F<, O>V 
6<DVLGNFь >BA>D9FA9 A4G>B69 ;4684AAO – F9BD9F<KA9 B5ґDGAFG64AAO F4 
DB;DB5>4 CD4>F<KA<I D9>B@9A84JV= ; G8BE>BA4?9AAO CG5?VKAB7B GCD46?VAAO 
D97VBA4?ьA<@ DB;6<F>B@ 6 G@B64I 89J9AFD4?V;4JVW 6?48<. 

�9;C9D9KABN AB6<;ABN DB5BF< є F9, MB 46FBD>BN 6C9DL9 DB;DB5?9AB 
>BAJ9CFG4?ьAG @B89?ь FD4AEHBD@4JVW E<EF9@< CG5?VKAB7B GCD46?VAAO 
D97VBA4?ьA<@ DB;6<F>B@ 6 G@B64I 89J9AFD4?V;4JVW, O>4, A4 6V8@VAG 6V8 VEAGNK<I 
CV8IB8V6, ґDGAFGєFьEO A4 VAF97D4JVW VAEF<FGJV=A<I, HGA>JVBA4?ьA<I, D9EGDEA<I 
F4 >BBD8<A4JV=A<I @9I4AV;@V6 5474FBDV6A96B7B 6DO8G64AAO ; KVF><@ 
DB;@9:G64AAO@ CB6AB64:9Aь @V: BD74A4@< 89D:46ABW 6?48< F4 @VEJ96B7B 
E4@B6DO8G64AAO A4 BEAB6V CD<AJ<CV6 EG5E<8V4DABEFV F4 CDBCBDJV=ABEFV, 
C9D9854K4є HBD@G64AAO 69DF<>4?ьAB VAF97DB64ABW E<EF9@< EFD4F97VKAB7B 
C?4AG64AAO D97VBA4?ьAB7B DB;6<F>G, DB;5G8B6G @9D9:V VAEF<FGJV= CV8FD<@>< 
D97VBA4?ьAB7B DB;6<F>G, 8<69DE<HV>4JVN VAEFDG@9AFV6 HVA4AEB6B7B 
;459;C9K9AAO F4 6CDB648:9AAO E<EF9@AB7B @BAVFBD<A7G D9;G?ьF4F<6ABEFV 
D97VBA4?ьABW CB?VF<>< (EFBD. 218–222). 

�B D4AVL9 A9 ;4I<M9A<I A4G>B6<I CB?B:9Aь 8<E9DF4JVW !. �. �4A9Jь 
F4>B: @B:A4 6V8A9EF< G8BE>BA4?9AAO: @9FB8B?B7VKAB7B CV8IB8G 8B HBD@G64AAO 
5474FBDV6A96BW E<EF9@< EFD4F97VKAB7B C?4AG64AAO D97VBA4?ьAB7B DB;6<F>G, O><=, 
A4 6V8@VAG 6V8 VEAGNK<I, ;459;C9KGє VєD4DIVKAG G;7B8:9AVEFь F4 E<A9D7VN 
EFD4F97VKA<I 8B>G@9AFV6 A4 A4JVBA4?ьAB@G, D97VBA4?ьAB@G F4 @VEJ96B@G DV6AOI 
K9D9; ;4CDB648:9AAO є8<A<I CD<AJ<CV6, CDBJ98GD F4 VA8<>4FBDV6, L<DB>9 
;4?GK9AAO EF9=>IB?89DV6 8B DB;DB5>< EFD4F97V=, ;459;C9K9AAO 6;4є@B;6'O;>G 
EFD4F97VKA<I 8B>G@9AFV6 ; 5N8:9FA<@ CDBJ9EB@ F4 HBD@G64AAO E<EF9@< 
@BAVFBD<A7G = BJVA>< D9;G?ьF4F<6ABEFV WI D94?V;4JVW (EFBD. 165–180); @9I4AV;@V6 
HVA4AEB6B7B ;459;C9K9AAO D97VBA4?ьAB7B DB;6<F>G 6 G@B64I 89J9AFD4?V;4JVW 
6?48< L?OIB@ B5ґDGAFG64AAO >B@C?9>EAB7B CV8IB8G 8B @V:5N8:9FA<I 
6V8ABE<A, O><= CBє8AGє 69DF<>4?ьAV F4 7BD<;BAF4?ьAV VAEFDG@9AF< HVA4AEB6B7B 
6<DV6AN64AAO ; F4D79FB64ABN CV8FD<@>BN 89CD9E<6A<I F9D<FBDV= K9D9; 
EC9JV4?ьAV CDB7D4@< EBJV4?ьAB-9>BAB@VKAB7B DB;6<F>G (EFBD. 181–197). 

# 8<E9DF4JV=AB@G 8BE?V8:9AAV F4>B: 8VEF4?< CB84?ьLB7B DB;6<F>G: 
F9BD9F<>B-@9FB8B?B7VKAV CV8IB8< 8B HBD@G64AAO VAEF<FGJV=AB7B ;459;C9K9AAO 
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CG5?VKAB7B GCD46?VAAO D97VBA4?ьA<@ DB;6<F>B@, MB 6D4IB6GNFь 
FD4AEHBD@4JVN HGA>JV= @VEJ96<I 89D:46A<I 48@VAVEFD4JV= 6V8 >B@C?9>EAB7B 
EBJV4?ьAB-9>BAB@VKAB7B GCD46?VAAO 8B >BBD8<A4JV=AB->BAFDB?ьA<I HGA>JV=, 4 
F4>B: DB?ь EC9JV4?V;B64A<I VAEF<FGJV= O> CBE9D98A<>V6 @V: BD74A4@< 6?48<, 
5V;A9EB@ F4 7DB@48OAEь><@ EGECV?ьEF6B@ (EFBD. 116–139); >BAJ9CFG4?ьAV 
CV8IB8< 8B 484CF4JVW ;4DG5V:AB7B 8BE6V8G CG5?VKAB7B GCD46?VAAO D97VBA4?ьA<@ 
DB;6<F>B@ 6 G>D4WAEь><I D94?VOI, MB C9D9854K4NFь 6CDB648:9AAO 8Vє6<I 
VAEF<FGJV=A<I @9I4AV;@V6 >BBD8<A4JVW 8VO?ьABEFV BD74AV6 CG5?VKABW 6?48< 
DV;A<I DV6AV6, 8<69DE<HV>4JVN VAEFDG@9AFV6 EF<@G?N64AAO D97VBA4?ьAB7B 
DB;6<F>G F4 DB;5G8B6G @9D9:V EC9JV4?V;B64A<I VAEF<FGJV= CV8FD<@>< 
D97VBA4?ьAB7B DB;6<F>G (EFBD. 140–164); A4G>B6B-CD4>F<KAV ;4E48< ABD@4F<6AB-

CD46B6B7B ;459;C9K9AAO CG5?VKAB7B GCD46?VAAO D97VBA4?ьA<@ DB;6<F>B@ 6 
K4EF<AV B5ґDGAFG64AAO A9B5IV8ABEFV E<EF9@ABW EFDG>FGDAB-HGA>JVBA4?ьABW 
>B8<HV>4JVW ;4>BAB846K<I ABD@, CD<6989AAO WI G 6V8CB6V8AVEFь 8B є6DBC9=Eь><I 
EF4A84DFV6 5474FBDV6A96B7B 6DO8G64AAO, KVF>B7B DB;@9:G64AAO CB6AB64:9Aь F4 
EH9D 6V8CB6V84?ьABEFV @V: EG5'є>F4@< GCD46?VAAO DV;A<I DV6AV6 (EFBD. 93–115). 

 

ПB6ABF4 6<>?48G D9;G?ьF4FV6 8<E9DF4JVW 6 BCG5?V>B64A<I CD4JяI F4 
6V8EGFAVEFь (A4я6AVEFь) CBDGL9AAя 4>489@VKABW 8B5DBK9EABEFV 

 

�EAB6AV CB?B:9AAO F4 D9;G?ьF4F< 8<E9DF4JV=AB7B 8BE?V8:9AAO 8BEF4FAьB 
CB6AB 6V8B5D4:9AV G A4G>B6<I CG5?V>4JVOI 46FBD><. З4 F9@BN 8<E9DF4JVW 
BCG5?V>B64AB 6 A4G>B6<I CD4Jь, ;B>D9@4 4 EF4FFV G A4G>B6<I H4IB6<I 6<84AAOI 
#>D4WA< F4 2 F9;< 8BCB6V89= A4 @V:A4DB8A<I A4G>B6<I >BAH9D9AJVOI. КV?ь>VEFь 
F4 O>VEFь CG5?V>4JV= 6V8CB6V84NFь 6<@B74@ ��� #>D4WA< MB8B 6<E6VF?9AAO 
BEAB6A<I A4G>B6<I D9;G?ьF4FV6 8<E9DF4JV= A4 ;8B5GFFO A4G>B6B7B EFGC9AO 
8B>FBD4 HV?BEBHVW. 

�A4?V; ;@VEFG BCG5?V>B64A<I CD4Jь E6V8K<Fь CDB WI 6V8CB6V8AVEFь F9@V 
8<E9DF4JVW F4 BEAB6A<@ CB?B:9AAO@, 6<>?489A<@ G DB5BFV. �4G>B6V CG5?V>4JVW 
46FBD>< CDB=L?< 8BEF4FAN 4CDB54JVN A4 @V:A4DB8A<I A4G>B6B-CD4>F<KA<I 
>BAH9D9AJVOI, MB CV8F69D8:Gє WI A4G>B6G JVAAVEFь F4 CD4>F<KAG ;A4KGMVEFь. 

�4 BEAB6V 4A4?V;G F9>EFG 8<E9DF4JVW F4 A4G>B6<I CG5?V>4JV= 46FBD>< @B:A4 
EF69D8:G64F< CDB 6V8EGFAVEFь CBDGL9Aь 4>489@VKABW 8B5DBK9EABEFV. 
�<E9DF4JV=A4 DB5BF4 є E4@BEFV=A<@, BD<7VA4?ьA<@ A4G>B6<@ 8BE?V8:9AAO@, 
6<>BA4A<@ ; 8BFD<@4AAO@ CD<AJ<CV6 4>489@VKABW 8B5DBK9EABEFV. "9>EF 
8<E9DF4JVW A9 @VEF<Fь ;4CB;<K9Aь 59; 6V8CB6V8A<I CBE<?4Aь, 4 6<>BD<EF4AAO V89=, 
D9;G?ьF4FV6 V F9>EFV6 VAL<I 46FBDV6 @4NFь CBE<?4AAO A4 6V8CB6V8AV 8:9D9?4. 

 

ЗA4K9AAя DB5BF< 8?я A4G><, CD4>F<>< F4 EGECV?ьEF64 

 

�<E9DF4JV=A9 8BE?V8:9AAO �4A9Jь !. �. @4є 647B@9 ;A4K9AAO 8?O 
DB;6<F>G F9BDVW F4 CD4>F<>< CG5?VKAB7B GCD46?VAAO D97VBA4?ьA<@ DB;6<F>B@, 4 
F4>B: 8?O EGECV?ьEF64 6 JV?B@G. 

�?O A4G>< ;A4K9AAO DB5BF< CB?O74є G ;5474K9AAV F9BD9F<>B-

@9FB8B?B7VKA<I ;4E48 CG5?VKAB7B GCD46?VAAO D97VBA4?ьA<@ DB;6<F>B@ AB6<@< 
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>BAJ9CFG4?ьA<@< CV8IB84@< F4 @B89?O@<. З4CDBCBAB64A4 46FBD>BN 
>BAJ9CFG4?ьA4 @B89?ь FD4AEHBD@4JVW E<EF9@< CG5?VKAB7B GCD46?VAAO 
D97VBA4?ьA<@ DB;6<F>B@ 6 G@B64I 89J9AFD4?V;4JVW, @9FB8B?B7VKA<= CV8IV8 8B 
HBD@G64AAO 5474FBDV6A96BW E<EF9@< EFD4F97VKAB7B C?4AG64AAO F4 @9I4AV;@< 
HVA4AEB6B7B ;459;C9K9AAO DB;L<DNNFь A4G>B6<= VAEFDG@9AF4DV= 8BE?V8:9AAO 
CDBJ9EV6 D97VBA4?ьAB7B DB;6<F>G F4 CV86<MGNFь CDB7ABEF<KA<= CBF9AJV4? 
F9BDVW CG5?VKAB7B GCD46?VAAO. 

 B;DB5?9AV 46FBD>BN F9BD9F<KAV CB?B:9AAO MB8B 6C?<6G 89J9AFD4?V;4JVW 
A4 FD4AEHBD@4JVN E<EF9@< CG5?VKAB7B GCD46?VAAO, 96B?NJVW C4D48<7@ 
D97VBA4?ьAB7B DB;6<F>G F4 VAF97D4JVW DV;A<I @9FB8B?B7VKA<I CV8IB8V6 @4NFь 
64:?<69 ;A4K9AAO 8?O CB84?ьL<I A4G>B6<I 8BE?V8:9Aь G JV= EH9DV. �BA< 
EF6BDNNFь F9BD9F<KA9 CV8ґDGAFO 8?O DB;DB5>< AB6<I @B89?9= F4 @9I4AV;@V6 
CG5?VKAB7B GCD46?VAAO, 484CFB64A<I 8B EGK4EA<I 6<>?<>V6 F4 @B:?<6BEF9=. 

�?O CD4>F<>< D9;G?ьF4F< 8BE?V8:9AAO @4NFь ;A4KAG JVAAVEFь, BE>V?ь>< 
@B:GFь 5GF< 59;CBE9D98AьB 6<>BD<EF4AV BD74A4@< CG5?VKABW 6?48< 8?O 
68BE>BA4?9AAO GCD46?VAAO D97VBA4?ьA<@ DB;6<F>B@. З4CDBCBAB64AV 46FBD>BN 
>BAJ9CFG4?ьA4 @B89?ь FD4AEHBD@4JVW, @9FB8B?B7VKA<= CV8IV8 8B EFD4F97VKAB7B 
C?4AG64AAO F4 @9I4AV;@< HVA4AEB6B7B ;459;C9K9AAO @B:GFь 5GF< 6CDB648:9AV 6 
8VO?ьAVEFь BD74AV6 89D:46ABW 6?48< F4 @VEJ96B7B E4@B6DO8G64AAO, 479AJV= 
D97VBA4?ьAB7B DB;6<F>G F4 VAL<I VAEF<FGJV=. 

ЗB>D9@4, D9;G?ьF4F< 8BE?V8:9AAO @B:GFь 5GF< 6<>BD<EF4AV: 
 BD74A4@< 89D:46ABW 6<>BA46KBW 6?48< – CD< HBD@G64AAV F4 D94?V;4JVW 

89D:46ABW D97VBA4?ьABW CB?VF<><, DB;DB5JV EFD4F97V= F4 CDB7D4@ D97VBA4?ьAB7B 
DB;6<F>G, G8BE>BA4?9AAV BD74AV;4JV=AB-CD46B6<I @9I4AV;@V6 CG5?VKAB7B 
GCD46?VAAO D97VBA4?ьA<@ DB;6<F>B@, 6<;A4K9AAV CDVBD<F9FV6 F4 VAEFDG@9AFV6 
89D:46ABW CV8FD<@>< D97VBAV6 6 G@B64I 89J9AFD4?V;4JVW; 

 BD74A4@< @VEJ96B7B E4@B6DO8G64AAO – CD< DB;DB5JV F4 6CDB648:9AAV 
EFD4F97V= DB;6<F>G F9D<FBDV4?ьA<I 7DB@48, HBD@G64AAV D97VBA4?ьA<I 
VAAB64JV=A<I E<EF9@, DB;6<F>G @V:@GAVJ<C4?ьAB7B ECV6DB5VFA<JF64, 
CV86<M9AAV VAEF<FGJV=ABW ECDB@B:ABEFV @VEJ96BW 6?48<; 

 479AJVO@< D97VBA4?ьAB7B DB;6<F>G, 5V;A9E-4EBJV4JVO@<, A4G>B6<@< 
GEF4AB64@< – CD< A4?47B8:9AAV EF9=>IB?89DEь>BW ECV6CD4JV, DB;6<F>G 
CDB@<E?B6<I >?4EF9DV6, 6CDB648:9AAV CDBє>FV6 D97VBA4?ьAB7B DB;6<F>G, 
D94?V;4JVW @9I4AV;@V6 CG5?VKAB-CD<64FAB7B C4DFA9DEF64; 

 ;4>?484@< 6<MBW BE6VF< – CD< CV87BFB6JV H4IV6JV6 G 74?G;V CG5?VKAB7B 
GCD46?VAAO F4 48@VAVEFDG64AAO, D97VBA4?ьAB7B GCD46?VAAO, CG5?VKABW CB?VF<><, 
@VEJ96B7B E4@B6DO8G64AAO F4 F9D<FBDV4?ьAB7B DB;6<F>G. 

�?O EGECV?ьEF64 ;A4K9AAO DB5BF< CB?O74є G HBD@G64AAV F9BD9F<KAB7B 
CV8ґDGAFO 8?O CV86<M9AAO 9H9>F<6ABEFV CG5?VKAB7B GCD46?VAAO D97VBA4?ьA<@ 
DB;6<F>B@, MB @4є ECD<OF< ;DBEF4AAN >BA>GD9AFBECDB@B:ABEFV D97VBAV6, 
CB8B?4AAN F9D<FBDV4?ьA<I 8<ECDBCBDJV=, CV86<M9AAN O>BEFV :<FFO A4E9?9AAO, 
;459;C9K9AAN EF4?B7B F4 VA>?N;<6AB7B DB;6<F>G F9D<FBDV=. �CDB648:9AAO 
;4CDBCBAB64A<I 46FBD>BN CV8IB8V6 F4 @B89?9= @B:9 ECD<OF< CV86<M9AAN 
CDB;BDBEFV F4 CV8;6VFABEFV BD74AV6 CG5?VKABW 6?48<, DB;6<F>G 7DB@48OAEь>B7B 
EGECV?ьEF64, ;@VJA9AAN 89@B>D4F<KA<I VAEF<FGFV6 A4 @VEJ96B@G DV6AV. 
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�EB5?<6BW 4>FG4?ьABEFV D9;G?ьF4F< 8BE?V8:9AAO A45G64NFь 6 >BAF9>EFV 
CVE?O6BєAAB7B 6V8AB6?9AAO #>D4WA<, >B?< EFBOFь ;4684AAO A9 CDBEFB 6V85G8B6< 
;DG=AB64ABW VAHD4EFDG>FGD<, 4 >B@C?9>EABW @B89DAV;4JVW E<EF9@< CG5?VKAB7B 
GCD46?VAAO 6V8CB6V8AB 8B є6DBC9=Eь><I EF4A84DFV6 F4 CD<AJ<CV6. З4CDBCBAB64AV 
46FBD>BN CV8IB8< F4 @B89?V @B:GFь EF4F< >BAJ9CFG4?ьABN BEAB6BN 8?O 
DB;DB5>< F4 D94?V;4JVW CDB7D4@ 6V8AB6?9AAO F4 DB;6<F>G D97VBAV6, ;459;C9K9AAO 
WI EFV=>BEFV F4 >BA>GD9AFBECDB@B:ABEFV 6 G@B64I 7?B54?ьA<I 6<>?<>V6. 

 

Д<E>GEV=AV CB?B:9AAя F4 ;4G64:9AAя MB8B ;@VEFG 8<E9DF4JV=ABW DB5BF< 
 

�B;<F<6AB BJVANNK< BFD<@4AV �4A9Jь !. �. D9;G?ьF4F< 6<>BA4AB7B A9N 
8BE?V8:9AAO, CV8>D9E?NNK< WI A4G>B6G F4 CD4>F<KAG JVAAVEFь, 664:4є@B ;4 
A9B5IV8A9 ;69DAGF< G647G 8<E9DF4AF><, 4 F4>B: K?9AV6 D4;B6BW EC9JV4?V;B64ABW 
6K9ABW D48< A4 C96AV 8<E>GEV=AV CB?B:9AAO, MB @VEFOFьEO 6 DB5BFV: 

1. # CV8DB;8V?V 1.3 46FBD>4 89F4?ьAB 4A4?V;Gє @9FB8B?B7VKAV CV8IB8< 8B 
8BE?V8:9AAO CG5?VKAB7B GCD46?VAAO D97VBA4?ьA<@ DB;6<F>B@, CDBF9 
A98BEF4FAьB G647< CD<8V?Oє J<HDB6<@ @9FB84@ 4A4?V;G 84A<I F4 @B:?<6BEFO@ 
6<>BD<EF4AAO F9IAB?B7V= LFGKAB7B VAF9?9>FG 6 E<EF9@V @BAVFBD<A7G 
D97VBA4?ьAB7B DB;6<F>G. 

2. � >BAJ9CFG4?ьAV= @B89?V FD4AEHBD@4JVW CG5?VKAB7B GCD46?VAAO 
D97VBA4?ьA<@ DB;6<F>B@ A98BEF4FAьB DB;>D<FV @9I4AV;@< ;459;C9K9AAO 
>V59D59;C9>< F4 ;4I<EFG >D<F<KABW VAHBD@4JV=ABW VAHD4EFDG>FGD< D97VBAV6, MB 6 
G@B64I J<HDB6V;4JVW CG5?VKAB7B GCD46?VAAO A45G64є >D<F<KAB7B ;A4K9AAO. 

3. �<E9DF4JV=A4 DB5BF4 ґDGAFB6AB 8BE?V8:Gє VAEF<FGJV=AV F4 BD74AV;4JV=AV 
4EC9>F< 89J9AFD4?V;4JVW, CDBF9 A98BEF4FAьB G647< CD<8V?9AB EBJVB>G?ьFGDA<@ 
H4>FBD4@ GECVLABEFV D9HBD@<, ;B>D9@4 C<F4AAO@ HBD@G64AAO >G?ьFGD< 
@VEJ96B7B E4@B6DO8G64AAO F4 CB8B?4AAO C4F9DA4?VEFEь><I GEF4AB6B> A4E9?9AAO. 

4. �6FBD>4 CDBCBAGє >B@C?9>EA<= CV8IV8 8B HVA4AEB6B7B ;459;C9K9AAO 
D97VBA4?ьAB7B DB;6<F>G, CDBF9 A98BEF4FAьB DB;>D<64є @9I4AV;@< ;4?GK9AAO 
CD<64FA<I VA69EF<JV= K9D9; VAEFDG@9AF< ;9?9A<I B5?V74JV= F4 >D4G8H4A8<A7G, O>V 
A45G64NFь 8984?V 5V?ьLB7B ;A4K9AAO 6 EGK4EAV= CD4>F<JV D97VBA4?ьAB7B DB;6<F>G. 

5. # DB;8V?V, CD<E6OK9AB@G ;4DG5V:AB@G 8BE6V8G, A98BEF4FAO G6474 
CD<8V?9A4 8BE6V8G >D4WA &9AFD4?ьABW F4 !IV8ABW Є6DBC<, O>V CDB=L?< EIB:<= ; 
#>D4WABN L?OI FD4AEHBD@4JVW 6V8 J9AFD4?V;B64ABW 8B 89J9AFD4?V;B64ABW 
E<EF9@< GCD46?VAAO V @B7?< 5 A484F< JVAAV GDB>< 8?O G>D4WAEь>BW CD4>F<><. 

�B8ABK4E, A46989AV ;4G64:9AAO EGFFє6B A9 6C?<64NFь A4 ;@VEF 8<E9DF4JVW, 
O>VEFь 6<EAB6>V6 F4 B5ґDGAFB64AVEFь CB?B:9Aь A4G>B6BW AB6<;A<, A9 ;A<:GNFь WW 
A4G>B6BW F4 CD4>F<KABW JVAABEFV, 4 D48L9 6V8B5D4:4NFь E>?48AVEFь F4 
5474FB4EC9>FAVEFь 8BE?V8:G64ABW CDB5?9@4F<>< V @B:GFь DB;7?O84F<EO O> 
A4CDO@< CB84?ьL<I A4G>B6<I DB;6V8B>. 

 

З474?ьA<= 6<EAB6B> CDB 6V8CB6V8AVEFь DB5BF< 6EF4AB6?9A<@ 6<@B74@ 
 

�<E9DF4JV=A4 DB5BF4 �4A9Jь !6VF?4A< �OK9E?46V6A< є E4@BEFV=A<@, 
;469DL9A<@ A4G>B6<@ 8BE?V8:9AAO@, D9;G?ьF4F< O>B7B @4NFь A4G>B6G AB6<;AG, 
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F9BD9F<KAG F4 CD4>F<KAG JVAAVEFь. �<A9E9AV A4 ;4I<EF AB6V CB?B:9AAO, 
6<EAB6>< F4 D9>B@9A84JVW є 8BEFB6VDA<@<, 4 89>?4DB64A4 A4G>B64 AB6<;A4 
489>64FAB DB;>D<64єFьEO 6 DB5BFV. 

# 8<E9DF4JVW 6<DVL9AB 64:?<69 A4G>B69 ;4684AAO, O>9 CB?O74є 6 
F9BD9F<KAB@G B5ґDGAFG64AAV F4 DB;DB5JV CD4>F<KA<I D9>B@9A84JV= ; 
G8BE>BA4?9AAO CG5?VKAB7B GCD46?VAAO D97VBA4?ьA<@ DB;6<F>B@ 6 G@B64I 
89J9AFD4?V;4JVW 6?48<. З4CDBCBAB64A4 46FBD>BN >BAJ9CFG4?ьA4 @B89?ь 
FD4AEHBD@4JVW E<EF9@< CG5?VKAB7B GCD46?VAAO, @9FB8B?B7VKA<= CV8IV8 8B 
HBD@G64AAO 5474FBDV6A96BW E<EF9@< EFD4F97VKAB7B C?4AG64AAO F4 @9I4AV;@< 
HVA4AEB6B7B ;459;C9K9AAO EF4AB6?OFь 647B@<= 6A9EB> G DB;6<FB> F9BDVW F4 
CD4>F<>< CG5?VKAB7B GCD46?VAAO. 

 V69Aь CDB6989AB7B 8BE?V8:9AAO F4 =B7B CD4>F<KA4 ECDO@B64AVEFь 
E6V8K4Fь CDB A4G>B6G ;DV?VEFь ;8B5G64K><, O>4 CDB89@BAEFDG64?4 7?<5B>9 
;A4AAO CD98@9F4 8BE?V8:9AAO, 6B?B8VAAO EGK4EA<@< @9FB84@< A4G>B6B7B 
CV;A4AAO, ;84FAVEFь 8B E<EF9@AB7B 4A4?V;G F4 E<AF9;G AB6<I A4G>B6<I ;A4Aь. 

З4 E6BW@ ;@VEFB@, EFDG>FGDBN, @9FB8B?B7VKABN BEAB6BN, A4G>B6BN 
AB6<;ABN, F9BD9F<KA<@ V CD4>F<KA<@ ;A4K9AAO@, 4 F4>B: BHBD@?9AAO@ 
8<E9DF4JV=A4 DB5BF4 «�G5?VKA9 GCD46?VAAO D97VBA4?ьA<@ DB;6<F>B@ 6 G@B64I 
89J9AFD4?V;4JVW 6?48<» CB6AVEFN 6V8CB6V84є 6<@B74@ �BDO8>G CD<EG8:9AAO 
EFGC9AO 8B>FBD4 HV?BEBHVW F4 E>4EG64AAO DVL9AAO D4;B6BW EC9JV4?V;B64ABW 6K9ABW 
D48< ;4>?48G 6<MBW BE6VF<, A4G>B6BW GEF4AB6< CDB CD<EG8:9AAO EFGC9AO 8B>FBD4 
HV?BEBHVW, ;4F69D8:9AB7B CBEF4AB6BN К45VA9FG �VAVEFDV6 #>D4WA< 6V8 12 EVKAO 
2022 D. № 44, F4 �<@B74@ 8B BHBD@?9AAO 8<E9DF4JVW, ;4F69D8:9A<@ �4>4;B@ 
�VAVEF9DEF64 BE6VF< V A4G>< #>D4WA< 6V8 12 EVKAO 2017 D. № 40 (V; ;@VA4@<, 
6A9E9A<@< ;7V8AB ; �4>4;B@ �VAVEF9DEF64 BE6VF< V A4G>< 6V8 31.05.2019 D. № 759). 

�<IB8OK< ; 6<M9;4;A4K9AB7B, 664:4N, MB �4A9Jь !6VF?4A4 �OK9E?46V6A4 
;4E?G7B6Gє A4 CD<EG8:9AAO A4G>B6B7B EFGC9AO 8B>FBD4 HV?BEBHVW ; 74?G;V ;A4Aь 
28 «�G5?VKA9 GCD46?VAAO F4 48@VAVEFDG64AAO» ;4 EC9JV4?ьAVEFN 281 «�G5?VKA9 
GCD46?VAAO F4 48@VAVEFDG64AAO». 
 

�HіFі==<= >?>=е=F, 
CDBH9EBD >4H98D<  
9>BAB@V>< F4 9>BAB@VKABW 59;C9>< 

#AV69DE<F9FG @<FABW ECD46< F4 HVA4AEV6, 
8B>FBD A4G> ; 89D:46AB7B GCD46?VAAO,  
CDBH9EBD         �. Ю. ��� ��!ЬК� 
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ВІДГУК 

офіційного опонента, професора кафедри публічного управління та 

адміністрування Прикарпатського національного університету імені 

Василя Стефаника, доктора наук з державного управління, професора 

Дєгтяра Олега Андрійовича на дисертацію Манець Світлани 

Вячеславівни «Публічне управління регіональним розвитком в умовах 

децентралізації влади» на здобуття наукового ступеня доктора 

філософії з галузі знань 28 – «Публічне управління та 

адміністрування» за спеціальністю 281 – «Публічне управління та 

адміністрування» 

 

 

Обґрунтування вибору теми дослідження.  

В умовах масштабних трансформацій системи публічного управління 

та реформи децентралізації влади в Україні особливої актуальності набуває 

проблема формування ефективних механізмів управління регіональним 

розвитком. Передача значної частини повноважень та ресурсів на місцевий 

рівень створює як нові можливості, так і нові виклики для забезпечення 

збалансованого та сталого розвитку регіонів. 

Актуальність дослідження обумовлена необхідністю теоретичного 

обґрунтування та розробки практичних рекомендацій щодо удосконалення 

системи публічного управління регіональним розвитком в умовах 
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децентралізації, яка б відповідала європейським стандартам багаторівневого 

врядування та враховувала специфіку інституційного середовища України. В 

епоху глобальних викликів та необхідності післявоєнного відновлення саме 

ефективна система регіонального управління стає ключовим фактором 

забезпечення територіальної цілісності держави та підвищення якості життя 

населення. 

Особливої гостроти проблема набуває в контексті необхідності 

координації дій органів влади різних рівнів, подолання міжрегіональних 

диспропорцій та забезпечення інституційної спроможності новостворених 

територіальних громад. Ці процеси вимагають розробки нових підходів до 

стратегічного планування, фінансового забезпечення та організаційної 

підтримки регіонального розвитку. 

Крім того, актуальність теми посилюється в умовах воєнного стану та 

необхідності відбудови зруйнованої інфраструктури регіонів. 

Децентралізація може стати потужним інструментом не лише відновлення, 

але й структурної модернізації регіональних економік, підвищення їх 

стійкості та конкурентоспроможності. 

Зазначене свідчить, що проблеми, на розв'язання яких спрямована 

дисертація С.В. Манець, є складовою комплексної проблеми забезпечення 

ефективного врядування та сталого розвитку регіонів України в умовах 

європейської інтеграції та післявоєнного відновлення. 

 

Загальна характеристика дисертаційної роботи.  

Дисертаційне дослідження С.В. Манець присвячене актуальній 

проблемі вдосконалення публічного управління регіональним розвитком в 

умовах децентралізації влади. Робота складається з анотацій, вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. 

У вступі авторка обґрунтовує актуальність обраної теми, формулює 

мету та завдання дослідження, визначає його об'єкт, предмет та 
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методологічну основу. Також у вступі розкривається наукова новизна 

отриманих результатів, їх теоретичне та практичне значення. 

Перший розділ роботи має теоретико-методологічний характер. У 

ньому авторка розкриває сутність та особливості публічного управління 

регіональним розвитком, аналізує децентралізацію влади як чинник 

трансформації системи управління, досліджує методологічні підходи до 

вивчення проблематики. Особлива увага приділяється інтеграції системного, 

синергетичного, інституційного та ситуаційного підходів. 

Другий розділ має аналітико-дослідницький характер. У ньому 

здійснюється ґрунтовний аналіз нормативно-правового забезпечення 

публічного управління регіональним розвитком в Україні, досліджується 

організаційно-функціональна структура управління в умовах децентралізації. 

Важливе місце в розділі займає вивчення зарубіжного досвіду публічного 

управління регіональним розвитком. 

Третій розділ має проектно-рекомендаційний характер. У ньому 

авторка визначає стратегічні пріоритети модернізації публічного управління 

регіональним розвитком, пропонує механізми та інструменти стимулювання 

регіонального розвитку, обґрунтовує напрями удосконалення організаційного 

та інформаційного забезпечення управління. 

У висновках узагальнено основні результати дослідження та 

сформульовано ключові рекомендації щодо вдосконалення публічного 

управління регіональним розвитком в Україні в умовах децентралізації 

влади. 

Робота базується на широкій джерельній базі, що включає 198 

найменувань, з яких 75 - іноземними мовами, що свідчить про ґрунтовне 

опрацювання авторкою як вітчизняних, так і зарубіжних напрацювань з 

досліджуваної проблематики. 

 

Зв’язок дисертації з науковими програмами, планами, темами, 
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грантами. 

Дисертаційне дослідження виконано в рамках науково-дослідної 

роботи кафедри публічної політики Харківського національного університету 

імені В.Н. Каразіна за темою «Публічне управління в умовах глобалізації» 

(державний реєстраційний номер 0116U007246). Внесок здобувачки полягає 

у визначенні основних напрямів удосконалення управління регіональним 

розвитком в умовах децентралізації влади. Це дозволило розширити 

теоретичне розуміння механізмів трансформації системи публічного 

управління та запропонувати практичні рекомендації щодо її модернізації. 

 

Найвагоміші наукові результати, що містяться в дисертації.   

До найвагоміших результатів, що містяться в дисертації, належать такі: 

уперше розроблено концептуальну модель трансформації системи 

публічного управління регіональним розвитком в умовах децентралізації, 

яка, на відміну від існуючих підходів, ґрунтується на інтеграції 

інституційних, функціональних, ресурсних та координаційних механізмів 

багаторівневого врядування з чітким розмежуванням повноважень між 

органами державної влади та місцевого самоврядування на основі принципів 

субсидіарності та пропорційності; 

удосконалено: 

методологічний підхід до формування багаторівневої системи 

стратегічного планування регіонального розвитку, який забезпечує 

ієрархічну узгодженість та синергію стратегічних документів на 

національному, регіональному та місцевому рівнях через запровадження 

єдиних принципів, процедур та індикаторів; 

механізми фінансового забезпечення регіонального розвитку в умовах 

децентралізації влади шляхом обґрунтування комплексного підходу до 

міжбюджетних відносин, який поєднує вертикальні та горизонтальні 

інструменти фінансового вирівнювання з таргетованою підтримкою 
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депресивних територій; 

дістали подальшого розвитку: 

теоретико-методологічні підходи до формування інституційного 

забезпечення публічного управління регіональним розвитком, що 

враховують трансформацію функцій місцевих державних адміністрацій та 

роль спеціалізованих інституцій; 

концептуальні підходи до адаптації зарубіжного досвіду публічного 

управління регіональним розвитком в українських реаліях; 

науково-практичні засади нормативно-правового забезпечення 

публічного управління регіональним розвитком в частині обґрунтування 

необхідності системної структурно-функціональної кодифікації 

законодавчих норм. 

 

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій, сформульованих у дисертації. 

Основні наукові положення, висновки та рекомендації, які 

сформульовані в дисертації, є науково обґрунтованими і базуються на 

достовірному матеріалі. Об'єкт і предмет дослідження, визначені автором, 

узгоджуються з метою і завданнями дисертаційного дослідження. Висновки 

випливають зі змісту роботи, відповідають поставленим завданням, 

адекватно відтворюються в тексті дисертації, корелюють з результатами, що 

складають наукову новизну, практичні рекомендації доведені до рівня їх 

можливого використання у діяльності органів публічної влади. 

Наукові положення, висновки та рекомендації базуються на 

використанні фундаментальних положень теорії публічного управління, 

регіонального розвитку, децентралізації влади. Під час дослідження автором 

був реалізований комплексний підхід, що базується на загальнонаукових і 

спеціальних методах дослідження, зокрема: історико-логічний метод, 

системний аналіз, порівняльний аналіз, статистичний аналіз, структурно-
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функціональний аналіз, методи моделювання, метод експертних оцінок. 

Наукова обґрунтованість і достовірність результатів роботи 

підтверджена також позитивними результатами їх апробації, які знайшли 

своє відображення в публікаціях у фахових наукових виданнях та матеріалах 

науково-комунікативних заходів. 

 

Апробація дисертації та публікації. 

Основні результати дисертаційного дослідження обговорювались на 

засіданнях кафедри публічної політики, а також на XXI Міжнародному 

науковому конгресі «Публічне управління ХХІ століття: погляд у майбутнє» 

та міжнародній науково-практичній конференції «Science in the modern world: 

innovations and challenges». Результати дисертаційного дослідження 

викладено у 6 публікаціях: 4 статті у наукових фахових виданнях та 2 тези 

доповідей на конференціях. 

 

Оформлення дисертації.   

Оформлення дисертації повністю відповідає вимогам, які визначено у 

наказі Міністерства освіти і науки України від 12.01.2017 р. № 40 «Про 

затвердження Вимог до оформлення дисертації».  

 

Практичне значення результатів дисертаційного дослідження. 

Практична цінність дисертаційної роботи С.В. Манець полягає у 

розробці конкретних пропозицій та рекомендацій, спрямованих на 

вдосконалення системи публічного управління регіональним розвитком в 

Україні в умовах децентралізації влади. 

Запропонована авторкою концептуальна модель трансформації може 

бути використана органами державної влади та місцевого самоврядування 

при формуванні та реалізації державної регіональної політики, розробці 

стратегій та програм регіонального розвитку, удосконаленні організаційно-
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правових механізмів управління. 

Розроблені методологічні підходи до формування багаторівневої 

системи стратегічного планування та механізми фінансового забезпечення 

можуть бути застосовані для підвищення ефективності управління 

регіональним розвитком, забезпечення координації дій органів влади різних 

рівнів. 

Результати дослідження можуть бути корисними для агенцій 

регіонального розвитку, органів місцевого самоврядування, територіальних 

громад при розбудові інституційної спроможності та налагодженні 

міжмуніципального співробітництва. 

Матеріали дисертації також можуть бути використані в освітньому 

процесі при викладанні дисциплін з публічного управління, регіонального 

розвитку та місцевого самоврядування у закладах вищої освіти, а також у 

програмах підвищення кваліфікації державних службовців та посадових осіб 

місцевого самоврядування. 

 

Дотримання академічної доброчесності.  

При аналізі дисертаційної роботи, наукових праць здобувачки та 

Протоколу контролю оригінальності (перевірку наявності текстових 

запозичень виконано в антиплагіатній Інтернет-системі Strikeplagiarism.com) 

встановлено, що текст дисертації не містить запозичень, дисертаційна робота 

виконана самостійно і відповідає вимогам академічної доброчесності. 

 

Дискусійні положення та зауваження до змісту дисертації. 

1. У запропонованій авторкою концептуальній моделі трансформації 

системи публічного управління регіональним розвитком доцільно було б 

докладніше розкрити роль та місце громадських організацій і об'єднань 

громадян як важливих стейкхолдерів регіонального розвитку, особливо в 

контексті формування партисипативної демократії на місцевому рівні. 
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2. У дисертаційному дослідженні, на наш погляд, недостатньо уваги 

приділено питанням управління ризиками в процесі децентралізації, зокрема 

ризикам посилення корупції на місцевому рівні, політизації процесів 

прийняття рішень, конфліктів між різними рівнями влади. Хоча авторка 

аналізує інституційні проблеми, проте не пропонує конкретних механізмів 

мінімізації таких ризиків. 

3. У дисертації авторка досліджує фінансові механізми забезпечення 

регіонального розвитку, проте не розкриває повною мірою проблематику 

формування спроможних територіальних громад у контексті їх об'єднання, 

зокрема критерії оцінки спроможності та механізми підтримки малих громад, 

які не можуть самостійно забезпечити надання якісних публічних послуг. 

4. Авторка ґрунтовно аналізує нормативно-правове забезпечення, 

проте доцільно було б більше уваги приділити аналізу судової практики 

щодо розмежування повноважень між органами державної влади та 

місцевого самоврядування, оскільки саме судові рішення часто визначають 

реальні межі децентралізації.  

Однак, висловлені зауваження не впливають суттєво на загальну 

високу оцінку дисертаційного дослідження, його цілісність та 

результативність. Наукова новизна та практична значущість отриманих 

результатів залишаються вагомими та не применшуються зазначеними 

дискусійними моментами. 

 

Загальні висновки. 

Дисертаційна робота Манець Світлани Вячеславівни «Публічне 

управління регіональним розвитком в умовах децентралізації влади» є 

завершеним науковим дослідженням, що має наукову новизну і практичну 

значущість. Дана дисертаційна робота за актуальністю, змістом та повнотою 

викладу її результатів у наукових публікаціях, обсягом і оформленням 

цілком відповідає вимогам «Порядку присудження ступеня доктора філософії 
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та скасування рішення разової спеціалізованої вченої ради закладу вищої 

освіти, наукової установи про присудження ступеня доктора філософії» 

(постанова Кабінету Міністрів України від 12.01.2022 р. № 44) та наказу 

Міністерства освіти і науки України від 12.01.2017 р. № 40 «Про 

затвердження Вимог до оформлення дисертації». 

Виходячи з цього, вважаю, що Манець Світлана Вячеславівна 

заслуговує на присудження наукового ступеня доктора філософії з галузі 

знань 28 – «Публічне управління та адміністрування» за спеціальністю 281 – 

«Публічне управління та адміністрування». 

 

 

Офіційний опонент –  

доктор наук з державного 

управління, професор, професор 

кафедри публічного управління 

адміністрування Прикарпатського 

національного університету імені 

Василя Стефаника  
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